

激发人才活力 投身乡村建设

□ 雷津慧 李郁

“我建议上半区的资源可以整合一下”“我可以引进电商”“我来提供资源”……

近日，在一场以乡村振兴为主题的座谈会上，福安市乡村振兴特聘指导员与相关部门、乡镇负责人们正在进行头脑风暴，大家围绕基层党建、农业科技、文化体育、村庄建设、乡村旅游五大重点领域展开热烈的讨论。一条条建议、一点点思路经过跨界整合，奔流而出。

今年7月，福安市印发《福安市乡村振兴特聘指导员工作实施方案（试行）》，面向全市招聘乡村振兴特聘指导员，通过人才赋能，探索乡村振兴的新模式，为乡村振兴注入强劲动力。

人才集聚 精准匹配

功以才成，业由才兴。近年来，福安市委、市政府高度重视人才工作，坚持以人才引领创新、以创新引领发展，推动人才工作不断取得新成效，形成人才工作新格局。

重点村在哪里，人就往哪里派。为实现人才资源和需求的精准匹配，真正把人才服务链延伸到基层，使专家人才的作用得以充分发挥，福安市委组织部开展了3个月的前期调研，摸底了需求重点中心村41个，建立了重点中心村需求库，征集乡村在发展中遇到的“卡脖子”难题，搜集了96项需求，共得到60多名各领域人才响应报名。

“我们特地找了省乡村振兴研究会副会长、福安市乡村振兴顾问组组长王胜

熙，他给我们分享了南岩的一些成功做法，并对重点村的确定和人才保障措施提出了意见和建议。”福安市委人才办主任廖长华说，在多方调研下，最后经过审核，顺利找到了适合接“橄榄枝”的人选，挑选了23名志愿投身乡村、服务乡村并在行业领域具有一定影响力的人员担任此次乡村振兴特聘指导员。希望大家能发挥自身专业特长或团队优势，带动乡村振兴相关领域发展，开辟乡村发展新领域新赛道。

为激励各类人才在乡村振兴中建功立业，最大限度迸发人才活力，福安制定了《乡村振兴特聘指导员的若干激励措施》，每年安排市委人才专项经费每人3万元，作为乡村振兴特聘指导员个人工作保障经费。对考核优秀的，再给予1万元绩效补助。

鼓励乡村振兴特聘指导员聘任期间申报各类人才工程项目，对符合条件的给予优先推荐或重点倾斜。组织住建、农业、海渔、林业、茶业、农机、老区、民宗、文旅等相关部门财政预算安排的项目资金优先支持重点村发展，不断塑造发展新动能新优势。

任务一经发出，各特聘指导员立即拿出奋斗姿态，想在前列、干在实处。大家拿出“看家本领”，“各显神通”，以最快的速度投身到乡村建设中去。

精准施策 人尽其才

今年中秋国庆“双节”期间，福安市

穆阳镇的嘉年华活动可算是赚足了眼球。8天时间成功吸引了近15万名游客前来参观游玩。

“我们邀请了江苏大阳山的同款灯光团队，借鉴外地的经验，在穆阳做了这次百亩灯光秀，获得了大家的一致好评。”陈锦清是福建一订就走网络科技有限公司总经理，有着15年文旅相关工作的经验，今年九月，仅用15天时间，为穆阳镇成功引进专业第三方团队，在葛南坂桃花岛精心打造嘉年华活动，成为福安最热的旅游打卡点之一。

还有非遗打铁花、烟花秀、萌宠乐园、小火车、卡丁车等项目丰富了游客的旅游体验，既提升了乡村知名度，也为当地群众带来了更多的增收机会。

“我们在景区共设置了45个摊位，线面、扁肉、烤肉等穆阳特产是最受群众欢迎的摊位，生意好时一天能挣2000元。摊位老板忙得不亦乐乎，每天早早就出来摆摊。还有周边的商铺也生意火爆，晚上十一二点还有人在排队点单。”陈锦清说。

近年来，穆阳镇以入选全国特色小镇为契机，大力实施旅游综合开发项目，包括古镇肌理修复、道路提升改造、旅游集散中心等在内的一系列子项目付诸实施。但还缺少大型活动加持，尤其是节假日旅游高峰期推广，乡村旅游的带动效应还不够明显。

国庆之后，穆阳镇与指导员针对此次

活动和未来发展多次深入探讨。下一步，陈锦清将助力穆阳调整优化景区管理模式，提升接待能力和服务质量，更加深入挖掘文化内涵，以文塑旅、以旅彰文，打造属于穆阳“一镇一品”独有的全国特色小镇建设路径，为游客带来更加安全、美好、深度的旅游体验，真正释放旅游消费潜力。

此外，陈锦清也是泉州职业技术大学就业指导委员会委员、乡村振兴学院顾问。利用他的资源优势，今年计划在上白石镇郑家山村成立泉州职业技术大学乡村振兴学院（上白石学院），因村制宜、科学谋划，为郑家山村精准施策，积极探索山乡脱贫致富奔小康的新路子。

乡村要振兴，人是关键因素。各乡村振兴特聘指导员们兢兢业业、真抓实干，认真谋划，积极协助乡镇谋划农村发展之路。指导员李少峰利用电商推广毛家坪村的农产品，在短视频平台展示毛家坪村的红色历史和特色产业；陆雨鑫正在拍摄电影《南岩往事》，建设南岩村天然影视基地；雷李清在洪口村成立“爱故乡乡野油画工作坊”，打造乡村“复兴少年宫”……

人才蔚，事业兴。一批批人才、技术、项目等资源要素向乡村一线集聚，大家各尽其才，献策献力，当好乡村振兴的建设者、参谋员，着力解决好群众最关心最现实的问题，凝聚起乡村振兴的强大合力。

种下“致富树” 收获“幸福果”

□ 林耀琳

立冬时节，溪潭镇的脐橙、范坑的油茶相继迎来丰收季，一颗颗饱满的果实挂满枝头，为萧瑟的冬日增添了一抹亮丽的色彩。果园里，果农抢抓晴好天气采摘、分拣、装箱，一派忙碌的丰收景象。

趁着晴好天气，果农王莲容在自家果园里采摘，还不时拍照发微信“朋友圈”。她说，溪潭镇岳秀村种植脐橙已有近二十年的历史，靠着种植脐橙年收入可达十几万元，前几年还翻新了房子，添置了新家具、新电器……如今，以岳秀村为中心的福安脐橙种植基地，面积约1.7万亩。2022年，脐橙年产量达3.4万吨，产值约2.8亿元。

此时，福安范坑一带的油茶园，也迎来了一年一度的丰收季。11月9日，第三届福安（范坑）油茶文化节在范坑乡墩头村油茶基地举办。据墩头村油茶种植户王用水介绍，这几年，福安市持续推出相关奖补政策，经过逐年扩种，他家的油茶种植面积达230多亩，亩产值可达2000元。“油茶寿命长，日常管理简单，且年年都有果采，有得种！”对增收路，王用水信心满满。

依山傍海的自然禀赋勾勒出福安蔚为大观的特色现代农业版图。近年来，福安持续打响“全家福安”“福果”品牌，按照“一村一品、一乡一特色”的农业产业发展格局，形成了赛江沿岸万亩设施葡萄产业园、松罗千亩高优晚熟葡萄产业园、磻溪两岸岳秀脐橙产业带、西部地区万亩穆阳水蜜桃种植基地等特色农业发展布局。

福安积极培育“福果”区域公用品牌。突出绿色、优质、营养等特质，葡萄、水蜜桃、绿竹笋、油茶油等成功获得国家农产品地理标志认证。福安葡萄连续十年获得全国巨峰葡萄评比金奖，入选2023年农业品牌精品培育名单。目前，全市葡萄种植面积8万亩，总产量10万吨，全产业链产值35亿元，带动3.3万户受益。

“穆阳水蜜桃”优质果遍布穆阳、穆云、溪潭、康厝一带，近三年平均销售产值达2亿元左右。今年6月10日，“五福新城全家福安”北京福建会客厅·福安会展品牌推介活动在北京举办。福安质优味美的福果、福茶等特色产品“京”艳亮相，“福安味道”诠释农业品牌力量。

规模化、区域化植特色林果，不仅绿化美化了乡村，还有效解决了小流域水土流失问题。在特色林果种植的基础上，果品加工、冷链

配送、仓储物流等配套产业不断完善，为乡村振兴提供强有力的支持，为福安带来了经济、社会和生态等多重效益。目前，福安市拥有国家级生态乡镇2个、省级生态乡镇6个、省级美丽乡村示范村102个、绿盈乡村311个。

一年四季，福安举办的水蜜桃、葡萄、刺葡萄、脐橙节，持续扩大“福果”品牌效应，推动农产品种植与生态、文化、旅游一体化发展，开启乡村振兴的甜美新篇章。溪塔、虎头、玉林、咸福等一批文化特点鲜明、主导产业突出的文旅融合精品工程，“三十里桃花”虎头村、“十里葡萄沟”溪塔村、“悠然田居”南山村、“廊桥人家”玉林村……兼具民族风情与生态风光的旅游场景，吸引越来越多游客前来“打卡”，今年桃花盛开期间，穆云畲族乡累计吸引游客42万人次。

福安结“福果”，致富“果”中来。一棵棵果树，扮靓了田间地头，也让许多群众的腰包鼓了起来。目前，福安6个特色水果高标准生产基地，全产业链产值超80亿元。



岳秀脐橙 蒲允静 摄

近日，记者在坂中畲族乡许洋村多媒体蚕房内看到，村民们正用刚采摘的桑叶喂桑蚕。“目前桑蚕正处于生长的关键期，每天都要大量供食，现在部分桑蚕已经开始进‘窝’吐丝结茧了。”许洋村前任党支部书记、村委会主任林成志介绍说。

许洋村本来不养桑蚕，村民主要以耕种农作物为生。“种桑养蚕”项目在村里传开后，如何种？如何养？往哪销？成为萦绕在村民心头的疑惑。为充分调动广大蚕农的积极性，保障蚕桑产业的良性发展。许洋村种桑养蚕试点项目成立专业合作社，由支部领办，村委负责固定资产投入，实行活动股份制，村民可工时入股、土地入股，突出村民的主体地位，带动群众实现家门口就业增收。

“试试看。”林成志向记者算了一笔“土”账，“我用两亩土地入股，农闲时间种植桑树，11天内如果桑蚕没养好，成本大概350元，11天后我又可以开始新的一个周期。”

“老书记，蚕房湿度过高，把室内窗户全部打开。”许洋村党支部书记、村委会主任王文勇通过多媒体托管式现代蚕房技术监测中心后台实时向村民语音对话，对其技术上进行指导。多媒体蚕房提供了技术支持，同时开展蚕桑种养技术培训，解决养殖户的技术和经验不足等问题，有效提升了种桑养蚕户的种养技术。

“目前共有22户村民加入合作社。其中，三户六个人开始第一批试点。现种植桑树12亩，养蚕0.9张种（2.7万只），当前处于桑蚕结茧阶段，预计卖出可赚三千多元。”王文勇说道。

“种桑养蚕”项目不仅成了村里的特色产业，也让部分村民多了一份收入。“我以工时入股，农闲时，在这干些活，还能多赚一些零花钱。”王容儿笑呵呵地说。

“养蚕产业最需要克服的就是蚕种的人工孵化技术难题，有了这个技术，我们才能够有计划地组织蚕桑生产，为村民增收。”坂中畲族乡政法委员、副乡长郑雄武表示，此次许洋村实验试点项目的成功是坂中畲族乡推动支部联盟，打造区域产业带迈出的重要一步。该乡将把许洋种桑养蚕模式向山区各村辐射开来，打造区域特色产业基地，助力乡村产业振兴。

桑蚕织出“致富茧” 乡村振兴有“丝路”

□ 蒲允静 林国杰